
ВЫРАТАВАЛЬНЫ 
КОСМАС

У нядзелю за сняданкам мы з мужам 
любім паглядзець які-небудзь пазнаваль-
ны дакументальны фільм ці паразважаць 
на нейкую цікавую тэму. На гэты раз 
мы заляцелі ў сваіх размовах у космас. 
Аказалася, што ў дзяцінстве Вова, як 
і ўсе хлопчыкі ў той час, марыў стаць 
касманаўтам.Таму ведае шмат цікавага 
пра касмічныя ракеты, прызямленне 
Гагарына. Зусім непрыкметна размова 
плаўна перацякла да целаў касмічнага 
паходжання. Былі ў гісторыі нашай пла-
неты трагічныя выпадкі, калі метэарыты 
руйнавалі не толькі асобныя будынкі, але 
і цэлыя гарады. «У параўнанні з гэтым 
усе нашыя зямныя праблемы падаюцца 
такімі смешнымі і нязначнымі, дробязямі, 
нявартымі перажыванняў». Толькі я паспе-
ла гэта сказаць, як раздаўся тэлефонны 
званок. На экране — незнаёмы нумар. 
«Алё. Гэта ваша машына з нумарам..., — 
пачуўся ўсхваляваны мужчынскі голас. 
— Я тут выязджаў з паркоўкі і крыху яе 
падрапаў...»

Якраз на днях я была сведкай не-
прыемнай аварыі на дарозе. Дзядуля на 
«капейцы» ўехаў у дарагі джып, што рэзка 
затармазіў перад ім. Мажны мужчына 
імгненна выскачыў з іншамаркі і накінуўся 
на віноўніка ДТЗ з мацюкамі.  «А які сэнс? 
— падумала тады я. — Усё адно ўжо 
нічога не зменіш. Навошта крычаць і пе-
ражываць упустую. Але лёгка сказаць «не 
перажывай», калі гэтая сітуацыя датычыц-
ца кагосьці іншага. 

Выпрабаванні прыходзяць знянацку, 
калі зусім не чакаеш. Падрыхтавацца 
да таго, што табе адным цудоўным ран-
кам патэлефануюць і скажуць «я крыху 
падрапаў вашу машыну»,  нерэальна. 
І, як правіла, большасць людзей у такім 
выпадку, калі і не крычаць, то вельмі моц-
на перажываюць. Але на гэты раз ні я, ні 
муж зусім не засмуціліся з-за падрапанай 
машыны. Хоць быў час, што і пабітая 
любімая талерка ці пашкоджаная катом 
сукенка, пазбаўлялі спакою надоўга. 
Відаць, часцей трэба думаць пра космас. 

Пакуль муж і наш новы знаёмы Юрый 
запаўнялі еўрапратакол, я разглядала 
драпіны і ўвагнутасць на дзвярах сваёй 
машыны і думала... Не, не пра тое, якая 
я бедная і няшчасная. А пра тое, што, 
дзякуй богу, усе засталіся жывыя. І што ў 
жыцці няма выпадковасцяў. Усё закана-
мерна. І калі нам даюцца выпрабаванні, 
у тым  ліку і ў выглядзе матэрыяльных 
стратаў, то значыць ёсць за што. Відаць, 
прыйшоў час вярнуць нейкі кармічны доўг. 

І гэта вельмі сур'ёзныя рэчы. Шчы-
ра прызнаюся, яшчэ два гады таму я 
без пакутаў сумлення магла праехаць 
«зайцам». Не заплаціць за праезд. Адзін 
жа прыпынак усяго пад'ехаць. Ніхто ж не 
заўважыць. Але цяпер, калі няма грошай 
ці хачу сэканоміць, то лепш прайдуся 
пехам. Бо не важна заўважыць хтосьці ці 
не. Там зверху Бог усё бачыць, яшчэ не 
паспелі мы пра нешта падумаць. Ад Яго і 
ад сябе не схаваешся. 

Як казаў Міхаіл Жванецкі, «жыццё 
кароткае». Не варта марнаваць яго на 
пустыя перажыванні. Таму мы з мужам 
проста спакойна, без лішніх эмоцый, 
вырашалі пытанне. Ведаеце, было та-
кое адчуванне, што малады чалавек, 
які ненаўмысна пашкодзіў нашу ма-
шыну, перажываў больш за нас. На-
ват прапаноўваў грошы за сапсаваную 
раніцу, але мы не ўзялі. Бо паставілі ў 
думках сябе на яго месца. Ніхто ж не за-
страхаваны ад таго, што будзе выязджаць 
з паркоўкі і... 

...Увечары мы з мужам вырашылі пае-
хаць на возера. На паркоўцы маю ўвагу 
прыцягнула купка людзей. Сярод іх былі 
дзве жанчыны (па фразах, што даляцелі 
да майго слыху, нявестка са свякрухай), 
якія вельмі гучна сварыліся, праклінаючы 
адна адну на чым свет стаіць. І ведалі б 
вы, як моцна мне захацелася падысці і на-
гадаць ім пра космас... 

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК.
nаdzіеjа@zvіаzdа.bу
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Дня мі ў га рад скім па сёл ку 
Вя лі кая Бе рас та ві ца, што 
на Гро дзен шчы не, мяс цо-
выя жы ха ры за ўва жы лі не-
звы чай ны вя сель ны кар тэж. 
Ма ла ды пры ехаў па ма ла-
дую не на лі му зі не і на ват не 
на звы чай ным аў та ма бі лі, а 
на ма та цык ле. Су пра ва джа-
лі жа ні ха так са ма бай ке ры, 
усе як адзін адзе тыя ў... вы-
шы ван кі.

Мы ад шу ка лі шчас лі вых ма-
ла да жо наў, Ка ця ры ну і Анд рэя 
Ка нан чу коў і іх гас цей і рас пы та-
лі, ча му яны вы ра шы лі зла дзіць 
та кі не звы чай ны вя сель ны пер-
фор манс.

Але, як ака за ла ся, ні я ка га пер фор ман са пер-

ша па чат ко ва і не за дум ва ла ся. Усе эле мен ты свя-

та ад па вя да юць по гля дам і ла ду жыц ця ма ла дых 

лю дзей.

— Прос та Анд рэй — ён з Пін ска — за пра сіў сва-

іх сяб роў з род на га го ра да (усе яны з даў ніх ча соў 

за хап ля юц ца ма та цык ла мі, так са ма як і мой муж), 

— тлу ма чыць Ка ця ры на. — Адзець вы шы ван кі на 

свя та — цал кам іх іні цы я ты ва. Яны вель мі ці ка выя 

хлоп цы, лю бяць па да рож ні чаць па кра і не, вы ву ча-

юць гіс то рыю Бе ла ру сі.

І са праў ды вы яві ла ся, што вы шы ван ка для гэ-

тых не звы чай ных бай ке раў — не прос та мод ная і 

ад па вед ная су час ным трэн дам рэч. Ды і па вя лі кім 

ра хун ку ці за дум ва юц ца яны пра трэн ды? Зу сім не. 

Для іх гэ та — цал кам на ту раль ная з'я ва.

— У ра шэн ні так пры брац ца на вя сел ле да сяб ра 
не ба чым ні чо га не звы чай на га, мы прос та па лес-
кія хлоп цы, — тлу ма чыць ся бар ма ла до га Змі цер 

Зыр ко. — Па за вя дзён цы ма-
та цык ліс ты но сяць на спі не 
«ко ле ры» — зна кі іх клу ба, 
неш та на кшталт гер ба. Мы 
ж не ро бім са бе па фас ных 
рэ чаў, вы шы ван кі — гэ та і 
ёсць на шы «ко ле ры». Ну і 
нель га не ска заць, што мы 
ўсе фа на ты свай го краю, га-
на рым ся тым, што мы з Па-
лес ся, шануем саю куль ту ру 
і тра ды цыі.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА.
vеsіаluhа@zvіаzdа.bу
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А ГОС ЦІ — 
БАЙ КЕ РЫ Ў ВЫ ШЫ ВАН КАХ

50+: ЖЫЦЬ ЦІ КА ВА50+: ЖЫЦЬ ЦІ КА ВА  

«ФАН ТА ЗЁР» 
ТЫ МЯ НЕ НА ЗЫ ВА ЛА...

ЯК ПЕН СІ Я НЕ РЫ БА ВЯЦЬ ЧАС У ПАР КУ
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(Заканчэнне на 3-й стар. «СГ».)


